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Egyes számok ára 1 korona. 
Magyarországra 63 K. — f.
Egyébb külföldre 75 K — f.

TELEFON : 98.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK

EgT évre — — 50 K. — t.
Hat hóra — — 25 K. — t.
Három hóra — 13 K. — f.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI

N. v. p. riad, p a t. v Bratislave 
cis. 25448 III. a 1925

HIRDETÉSEK
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesölnek.

HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vl.w.n néni adatniuk. 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

' Szerkesztésért felelős : A LAP KIADÓJA.

A hirdetőiteket, elnftsetŐMeket m k reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

ÁRVAY JÓZSEFNÉ
1869—1931.

A borongós április az idén külö­
nösen sok szomorúságot hozott. A 
lévai temetőben soha sem tapasz­
talt sűrű egymásutánban hangzik 
fel a Circum dederunt szivet szo­
rongató gyászos zsolozsmája. Lélek- 
szomoritó az életnek ez a kontrasz­
tokból álló keveréke. A tavaszi 
rügyfakadás, a kéklö égből előtörő 
melengető napsugarak, a csacsogó 
madarak, a természet életre kelését 
hirdetik a zord tél után, annál szo­
morúbb a tavasz friss mázolásban 
levő természetkulisszái között, ahol 
egy készülő vígjáték hangulatát 
érezzük, — felvonulni látni a báti 
partra a fekete kocsit, melyen utolsó 
Útjukat szokták megtenni a lévaiak, 
így lesz a tavasz vígjáték az egyik­
nek sdrámai szomorúság a másiknak.

Most ismét gyászt hirdet a lévai 
templom öreg nagy harangja, amely 
hűségesen sirat el mindenkit, aki 
itt élt a templom tornyának tövé­
ben, az öreg vár tájékán. De most 
mintha a szokottnál még busábban, 
még komorabban sírna az öreg ha­
rang. Nem csoda, hiszen az árvák 
anyjának temetésére szólalt meg 
kísérő zenének. Meghalt az árvák 
anyja I Árvay Józsefné.

Az életből kiszakadt egy nemes 
meleg szív, amelynek dobogása 
enyhet adó lágy zene volt egy lévai 
házban, ahol a gyermeki vigságra 
az élet korai megpróbáltatásai tettek 
halkitó szordinót. Olyan rosszul esik 
leírni ezt a mondatot: Árván ma­
radtak az árvák 1

Egyszer tréfásan azt fejtegettem, 
hogy milyen hatása van a névnek 
a viselőjére, a tulajdonosára. Most 
ez eszembe jut s le kell írnom ko­
molyan, hogy ennél a magyar nagy­
asszonynál a szív komponensei való­
színűen szintén összefüggésben vol­
tak a családi névvel s a predesztináció 
egyszer csak beteljesedett s Árvayné 
az árvák anyja lett. A gondviselés 
rendelkezésében a lévai nők, a Lévai 
Nőegylet csak eszköz volt, amidőn 
jótékony egyesületük élére Árvay 
Józsefnét választotta meg, arra a 
polcra, amely ugyan viselőjének 
díszt ad, de lobogó lelket, teljes 
pirosságában égő szivet, hozzá még 
forrón érző szivet kivan, hogyannál 
jobban dobbanjon össze minden szen­
vedő szivével s megérezze az őszintén 
hullatott könnyeket. S Árvay Józset- 
né, midőn saját gyermekei szárnyra 

kaptak és kiröppentek a családi 
fészekből, elhatározó nagy ambíció­
val vette kezébe az árvák gondo­
zását, amelyben oly nemes lelkű­
lettel álltak mellette s támogatták 
e törekvést a hölgyek. Vájjon most, 
hogy elment innen, kit sajnáljunk 
jobban a két család közül ? a kiseb­
bet-e a sajátját, vagy a nagyobbat 
ott az árvaházban, amely egyforma 
fájdalommal gyászol, hiszen egy­
formán övé volt mind a kettő, egy­
formán szerette mind a kettőt, 
egyformán élt, halt mind a kettőért 1 
Akkora volt a szive, hogy bát­
ran osztogathatott belőle mind a 
kettőnek 1

De nem csupán az árvaház érezte 
az ő melengető szeretetét, hanem 
évtizedek óta ott láttuk őt, minde­
nütt amidőn súlyos időkben jóté­
konykodni kellett, nem volt jótékony 
akció, amelyben részt ne vett volna 
az élen s a helybeli vöröskereszt 
ingyenkonyhájában is érezni fog­
ják az ő igazi női szivének kihűlését.

Adjon az Isten a gyászoló csa­
ládnak vigasztalást, az árváknak 
pedig az elköltözött helyébe olyan 
anyát, aki annyi lelkesedéssel és 
szívjósággal fogja felkarolni ügyüket, 
mint azt Árvay Józsefné tette, aki 
mint a lévai társadalom élő lelki­
ismerete vezette a jótékonyságot s 
példát adott belőle, hogy milyennek 
kell lenni a finoman érző, gyöngéd 
női szívnek, aki itthagyta örökül a 
Nőegylet részére a gondolatot: a 
lévai árvaház kifejlesztésének, meg- 
nagyobbitásának eszméjét is.

Koperniczky Kornél.

ki új házadóról.
Iita: Beinrohr Dezső.

A lévai pénzügyi kirendeltség nemrégi­
ben közétett határozata, amellyel Léva váro­
sát az általános házbéredó alá tartozó közsé­
gek közé sorolta, nagy ellenhatást váltott ki 
az ezész lakósság körében. Ez az ellen­
hatás a nagy gazdasági viszonyok között, 
amikor mindenki a megé hetés nehézségeivel 
küzd, teljesen érthető és indokolt. Az álta­
lános házbéradó alá való tartozás oly súlyos 
megterheltetést jelentene az összes háztulaj­
donosokra nézve, hogy úgyszólván minden 
háztulajdonos adóba fizethetne annyit, amennyi 
egy rendes bérösszegnek felelne meg.

A kérdés pontosabb megvilágítása vé­
gett csak egy néhány adatot hozok fel. Pl.: 
Egy olyan háztu'ajdonoF, akinek három 
szobás (lakhelyiséges) lakása van, mostanáig 
házosztályadó címén 15.— Ke. alapadót és 
annak pótlékait, összesen cca 70.— koronát 
tartozott fizetni. Általános házbéradó esetén 
egy ilyen lakás, a helyi viszonyoknak meg- 
felelőleg könnyen felértékelhető minimálisan 
4000.— Kő. bérértékre. Ezen összegnek a

házbéradója pótlékokkal együtt cca 2000.— 
korona. Még ha el is tekintünk minden vár­
ható méitánvtalan bérérték megállapítástól, 
mert hiszen a bérérték nagysága az azt 
megállapító közegek kénye-kedve szerint 
emelhető, még a legalacsonyahbra felvett bér­
érték utáni adót sem képesek ma a háztu­
lajdonosok tönkrejutásuk veszélye nélkül 
viselni.

Az 1927. évi 76. sz t. v. rendelkezései 
az általános házbéradó bevezethetését akkor 
teszik lehetővé, hogy ha egy helységben az 
összes lakórészek számának több mint egy- 
harmada bérbe volt adva a népszámlálás 
évének január hó 1-én. Léva esetében tehát 
a kritikus időpont 1930. január 1. A pénz­
ügyi kirendeltség határozata azon alapú1, 
hogy ezen időpontban ez a kritikus egy- 
harmad, 63 bérbe adott lakóhelyiséggel ha­
ladtatott túl. Ez a szám, viszonyítva a város 
összes lakóhelyiségeinek számához, alig egy 
százalékot tesz ki, mivel az összes lakóhelyi­
ségeknek száma, mint egy 6800. Nem ok 
nélkül vetődött fel tehát a gondolat, hogy 
egy ilyen csekély szám könnyen alapú hat 
tévedésen, különösen olyan esetben mint 
ná’unk is, amikor a házkataszter felíektetése 
és annak adatai joggal kifogáso'ható meg­
bízhatóság és hitelesség szempontjából, érteni 
ez alatt, hogy a házkataszter adatai nem 
fedik a valóságban meglevő állapotot. A tör­
vény pedig kifejezetten a kritikus időpontban 
meg'evő állapotot tekinti alapnak, nem pedig 
az 1927-ben felvett és azóta felül nem vizs­
gált kataszter eredményét.

A háztu'ajdonosok e hó 12-én megtar­
tott ü’ése ezen elvből kiindu’va határozta el 
az összes lakások újbóli összeírását, amihez 
a város képviselőtestülete maga is segédkezet 
nyújt

Az általános házbéradó bevezetése a 
következő népszámlálási évig szólna, vagyis
10 évre. Hozzávetőleges minimális becsléssel 
az Összes adók a pótlékokat is beszámítva 
évenként cca egy és féltől két millióig ter­
helné a város háztulajdonosait; tiz évre tehát 
legalább is tizenöt millió koronát vonna ki a 
háztulajdonosok zsebébő’.

Egy nagyon érdekes visszás helyzet 
állna elő az általános házbéradó bevezeté­
sével azon ház'u'ajdonosokná’, akiknek olyan 
bérbeadott lakásaik vannak, amellyek a lakó­
védelmi törvény oltalma alatt állanak és 
amellyeknek a bérjövedelme a szokásos bér­
összegek csekély hányadát teszik ki. Ezek 
ugyanis a saját lakásuk után esetleg több 
házbéradót fizethetnének, mint amennyi az 

, egész bérjövedelmük.
Az általános házbéradó bevezetése ismét 

visszavetné annak a lehetőségé’, hogy a 
meglevő házakat tatarozzák, de visszavetné 
a házak értékét is, * mert alig hihető, hogy 
akadna vevő, aki pénzt fektetne egy házba, 
csak azért, hogy saját lakásában lakhasson, 
mikor házbéradó címén úgy is bért kellene 
fizetni. Pl.: Egy három szobás különálló ház 
évi bére hatezer korona. Vegyük egy ilyen 
ház vételértékét 80.000 — koronára, amely 
összegnek kamatai, ha a befektetett saját és 
idegen tőkét számításba vesszük cca 6000.— 
koronára rúgnának fe’. Ilyen esetben is sokan 
inkább megvették a házat saját részükre, 
mert a papironi számításnál nagyobb vonzó­
erőt gyakorolt mindenkire az a körülmény, 
hogy saját házában lakhat és lassú törlesz­
téssel az idegen tökét kikapcsolhatja, amivel 
már papíron is megtalálhatja a számítását és 
nincsen kitéve a kiköltözködés kellemetlen-
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ségeinek. A házbéradó bevezetése esetében 
a hatezer korona kamathoz még mintegy 
háromezer korona adó jönne. Nem vitás, 
hogy ez által mindenkinek elmenne a kedve 
egv régi ház megvételétő', mert ez a meg- 
terheltetés már nem volna arányban a leg­
nagyobb kényelemszeretettel sem.

Felbecsülhetetlen tehát az a kár, amely 
a város összes házainak értékében beállana.

Dacára annak, hogy az uj adórendszer 
bevezetése egyenlőre kizárólagosan a régi 
háztu’ajdonosokat sújtaná, nem lehet közöm- 
bós az ideiglenes adómentességet élvező 
házak tulajdonosai számára sem, mivel a 
ntár egyszer bevezetett rendszer megszün­
tetése sokkal nehezebb feladat elé állítaná a 
város háztulajdonosait, mint a most adott 
védekezési lehetőség és az ideiglenes mentes­
ség lejárata után az uj házak tu ajdonosait 
is ép oly su'yosan terhelné, mint most a 
régi házak tu’ajdonosait. Örvendetes, hogy a 
város háztu'ajdonosai ezen súlyos kérdésben 
egyöntetűen járnak el és éppen a kritikus 
szám alacsony volta miatt határozott remény 
van a kiadott végzés megsemmisítésére.

FÉLKÉPZETTSÉG.
Korunk legnagyobb problémája a mun­

kanélküliségi kérdés megoldása. Minden or­
szág, — talán egy Franciaországot kivéve — 
szociálpolitikusai a legnagyobb erőfeszítéssel 
igyekszenek a munkanélküli munkásoknak 
munkát, kenyeret szerezni, mert ebben az 
esetben a már-már akuttá vált gazdasági vál­
ság helyzetén is lehetne könnyíteni.

A köztársaságban is nagyon súlyos 
probléma ennek a kérdésnek a megoldása. 
Itt is sok százezerre rúg a munkáskezek 
száma, amelyek kénytelenek tétlenül nézni a 
bizonytalan jövőbe. Ha sok is a munkanél­
küli, de a legtöbb mégis százalékban azok­
nak a magyaroknak a száma, akik nem tud­
nak munkához jutni.

Nem tekintve azokat az intézkedéseket, 
melyeket a kormány léptetett életbe, hogy a 
munkanélküli munkások számát csökkentsék 
és amelyek a kérdést nem tudták megoldani, 
hogy segítsünk magunkon. Ezt pedig csak 
úgy érhetjük el, ha a szakmánkban teljes 
mértékben tökéletesítjük magunkat.

Ha egy munkaalkalom kínálkozik, szá- 
mos jelentkező akad, akiket ha megkérde­
zünk, hogy teljes mértékben ismerik-e szak­
májukat, akkor nagyon sok esetben azt a 
választ kapjuk, hogy bizony a munka teljes 
egészét nem ismerik. Vagy ha nem kapunk 
őszinte választ, akkor a munka elvégzése fo­
lyamán vesszük észre, hogy az elvállalt mun­
kát nem tudja a munkás befejezni. Sok mun­
kás olyan munka elvégzésére vállalkozik, 
melynek csinjával-binjával nincs tisztában és 
ezzel nagyon sok kárt tesz mind magának, 
mind munkaadójának.

A magyar faj egyik sarkalatos hibája, 
hogy nincs kitartása. Nagy tűzzel belekezd 
valaminek az elvégzésébe, azonban a végén 
kedveszegetten hagyja abba. Így vagyunk a 
mesterséggel is.

Az iparos, a munkás megelégszik azzal, 
hogy értsen valamit a szakmájához, de nincs 
türelme arra, hogy azt becsületesen kitanulja. 
Sok mindenbe belekezd, ért ehhez a munká- 
ház, ahhoz is, de tökéletesen egyikhez sem. 
Nagyon sok köztük az ezermester, akit min- 
kához lehet használni kisegítőnek, de hogy a 
munkát egyedül is jól el tudja végezni, ahhoz 
már sem képzettsége, sem tehetsége nincs.

Az épitömunkás talán nagyon jól tudja a 
falakat felrakni, de nincs tisztában az építke­
zés ezernyi szabályával. A kereskedő jó üz­
letember, de nincs szakképzettsége. A köny­
velő érti a könnyvelés technikáját, de nem 
tud idegen nyelven, vagy gyenge a gép- és 
gyorsírásban. A szabó ügyesen és szépen 
varr, de nem tud szabni.

Folytathatnék ezt oldalakon keresztül, 
mert igy van minden pályán, legyen az akár 
ipari, akár kereskedelmi, akár szellemi munka.

Nincs tervszerűen kidolgozott munka- 
programmja legtöbb embernek. Belekóstol az 
egyik munkába is meg a másikba is. de 
egyikben sem mester. A turáni átkok közül 
egyik legveszedelmesebb ez a féltudás.

Ez ellen kell küzdeni I
A szülők gyermekeiknek pályaválasztá­

sánál nézzenek a gyermek hajlandóságára. Ne 
kényszerítsék olyan munkaág megtanulására, 
melyhez sem kedve, sem teketsége nincs a 
gyermeknek. Ha pedig a gyermekeik képes­
ségének megfelelő pályát választottak ki szá­
mukra, akkor ügyelni kell arra a legteljesebb 
szülői szigorral és szerető gonddal, hogy az 

elérhető legnagyobb tudást sajátítsák el szak­
májukban. Féltő gonddal kell őrködni azon, 
hogy a gyermek ne hagyja abba a tanulást 
akkor, mikor még csak 50 százalékos tudása 
van, hanem mikor már tudója minden legki­
sebb részletnek.

Azok pedig, akik már kikerültek az életbe, 
képezzék tovább magukat vagy tanfolyamo­
kon vagy pedig szakkönyvekböl, mert csak 
igy tudják megállni a helyüket a folytonosan 
fejlődő és változó életben.

Ha igy járunk el, akkor kevesebb lesz 
a magyar munkanélküli, mert a vállalkozó 
sokkal szívesebben alkalmaz olyan munkást 
vagy hivatalnokot, aki a legnagyobb szakér­
telemmel felvértezve végzi el a kijelölt munkát.

J-

A zsidó nevek eredete.
Amióta a zsidók elvesztették hazájukat, 

szétszóródtak a föld minden részébe, ország- 
ról-országra vándoroltak s azok némelyikében, 
ha lehetett, letelepedtek. Néhány példával 
akarjuk illusztrálni azt, hogy a zsidók emigrá­
ciók alatt azoknak a népeknek neveit vették 
fel, melyek hazát adtak nekik.

Ki gondolná hogy még Mózes is egyip­
tomi nevet visel? Mózes egyiptomi nyelven : 
gyermeket jelent s ezt azután variálták s igy 
keletkeztek: Tutmozis, az írástudomány iste­
nének gyermeke; Ahmozes, a holdkorong 
gyermeke, Ramses, vagy Ramoses: Rának, a 
leghatalmasabb egyiptomi istennek fia és igy 
tovább. Miután minden bizonnyal megállapít­
ható, hogy 11. Ramses volt az az egyiptomi 
király, aki a zsidókat elnyomta s hogy az ö 
leánya adoptálta Mózest, igy kézenfekvő az 
a következtetés, hogy a királylány örökbe­
fogadott fiát, atyja Ramses után nevezte el 
Mózesnek. A biblia héber értelmezése, mely 
szerint Mózes annyit jelent, hogy „a vízből 
kivett", népetimológia. Hetvenben, Krisztus 
születése után, amikor Jeruzsálem és Titus 
temploma elpusztultak s velük együtt a zsidó 
birodalom önállósága is összeomlott, vándo­
roltak idegen országokba a zsidók és az ott 
lakó népek szokásaihoz, életmódjához és 
erkölcseihez igyekeztek asszimilálódni. Idegen 
neveket vettek fel, de bibliai neveiket igye­
keztek megőrizni.

AZ ÓRA REGÉNYE.
Ketyegése végigkísér egész életeden Vi­

lágrajöveteled nehezen vArt pillanataiban vá­
rakozó szempárok szegezódtek mulatóira. 
Halk kattogása végigkísért gyerekkorodon, 
csendesen, de kérlelhetetlen pontossággal je- 
jelezve a munka, a kötelesség, a tápiá kozás, 
öröm, pihenés idejének kezdetét és végét. 
Szabályozza egész életedet, beosztja napjai­
dat ; reggel az ő p irancsára kelsz és látsz 
hivatásod után s csak akkor hagyhatod abba 
a munkát, hogy szórakozásaidnak élj, ha ő 
megengedi. Az óra. Ö.’t áll életed minden 
fordulóján, hogy mint örökké ketyegő Me- 
mento, emlékeztesen az idő mu'ására. Halk 
szava, vagy csengő ütése, mint az eleven 1 
lelkiismeret szól hozzád s figyelmeztet, hogy 
elérkezett a köte ességte'jesités ideje. És jaj, 
ha nem engedelmeskedsz tüstént parancsá­
nak I Az idő repül s útjában meg nem állít­
hatod. Vőlegény és menyasszony izgatottan 
figyelik a mutatók lassú vándorlását, az es­
küvő pillanatáig. A munkás, a hivatalnok 
napi dolga végeztével az órara pillantva, a 
betöltött kötelesség megkönnyebbült érzésé­
vel teszi le munkaeszközét, hogy jól meg­
érdemelt pihenését élvezze. Hangos dübör­
géssel vágtat az expressz; a mozdonyvezető 
keze a szabályozón, szeme pedig az órala­
pon, hogy ellenőrizze a vasparipa rohanását 
es behozza a késést, mely helyrehozhatatlan 
kárt jelent, ha csak másodpercekre rúg is. 
őrjöngve robog a sokezer lóerős verseny­
autó s a villamos-óra század másodperc pon­
tossággal jelzi az elért rekordot. Óra szabá­
lyozza az óceánjárók futását, a gépmadarak 
röptét, óra irányítja a polgári élet, a keres­
kedelem, az ipar minden ténykedését. Órára 
jár az ember élete, csakúgy, mint a nemze­
té ; órák és másodpercek döntensk sokszor 
dicsőség és kudarc, boldogság és bánat, si- 

kér és bukás, vagyon és szegénység, élet és 
halál felett. Órák, sót néha másodpercek alatt 
karrierek alapozódnak meg és törnek de­
rékba, néhány pillanatnyi idökülönbség hely­
rehozhatatlan anyagi károkat okozhat, em 
beréleteket pusztíthat e>, tragédiát idéz elő és 
akadályoz meg. Hí egy óra beszé ni tudna, 
mi mindent mesélhetne az életéről s azok­
ról az örömteli, döntő és válságos pillana­
tokról, melyekben hű társa és figyeimezte 
tője volt tulajdonosának. Örömök támadnak 
és tragédiák zajlanak le az óramutató állása 
nyomán. Ám az órát mindez nem hatja meg, 
nem befolyásolja; nyugodtan, egyhangú ke­
lepeléssel őrli a pillanatokat, örök járású 
idő malom, nyugodt, fensőbbséges, mint maga 
a Végzet, szava dánt, Ítéletei megfellebbez­
hetetlenek ... A lázas rohanásu huszadik 
század siető embere másodpercekben, sőt a 
másodpercek törtrészeiben méri az idő’. Pre­
cíziós ingaórák, kronométerek, ezredmásod- 
perc-pontosságu villamos órák segítik hozzá, 
hogy minél kisebb darabokra szabdalhassa 
az Idő végtelen fonalé'. Bezzeg régebben 
nem volt erre szükség; a régiek nem rohan­
tak autón és repülőgépen, nem rádióztak és 
telefonáltak, nem szágu’doztak át az életen, 
hanem kényelmes lassúsággal rótták Útjukat. 
Egy órával vagy kettővel több, vagy keve­
sebb nem számított. (Igaz, hogy akkor na­
pokig, vagy hetekig nem intéződött el annyi 
és nem történt annyi, mint manapság egy­
két óra alatt.) Nem ismerték az elektromág­
neses órát, a rádió-időjel rést, a zsebkrono­
métert, hanem megelégedtek a napórával, 
meg a viz- és homokórává'. Nem kellett 
ügyelniük, hogy idejében elcsípjék a hét- 
negyvenötös gyorsot, vagy repülőgépet és 
nem törték a fejüket, hogy a autóversenyen 
X favorit Y márkájú kompresszoros kocsija 
hány századmásodperccel fogja verni a ta­
valyi rekordot. Akkoriban a ,five o'c'ock

tea“-ra is igy hivták meg a vendégeket :
— Kének tiszteld meg házamat, ami­

kor árnyékod hossza hat láb lesz.
A legrégibb időkben ugyanis napórával 

— egy függélyes, vagy ferde rúddal — mér­
ték az idő:; a rúd árnyékának hossza és 
iránya határozta meg — persze csak köze­
litó pontossággal — az időt. Ilyen órát bárki 
könnyen készíthetett, de aki még ehhez is 
rest volt, önmagát használhatta napóra gya­
nánt, amennyiben saját árnyékának hosszát 
és állását figyelte meg. Erre vonatkozik a 
fenti kijelentés. A napóránál jóval tökélete­
sebb és megbízhatóbb szerkezet volt a víz­
óra, melynél az idő múlását egyenletesen 
alácsöpögő viz érzékeltette. Borús időben és 
éjjel is lehetett tehát használni. Rendesen 
edényből állott, melynek talán beosztott skála 
mulatta, mekkora időszaknak feiel meg az 
edany aljából kicsepegő viz szintsüllyedese. 
Asszíriában ta'áltak nemrég egy ilyen, Kr. e. 
600-ból való szerszámot. Az alul kifolyással 
ellátott edényt nap'elkeltekor szinültig meg­
töltötték s ha megüresedett, kikiáltók jelez­
ték, hogy újra kell tölteni. Ezt napjában öt- 
hatszor ismételték meg. Az egyiptomiak 3000 
esztendővel ezelőtt mérték igy az időt, a 
kinaiak pádig már Kr. e. 3000 évvel hasz­
nálták. Kantonban egy helyen még ma is 
„jár“ egy évezredes vízióra. A klepsydrának 
nevezett viziórát a görögök és a rómaiak is 
átvették. Gyakori vö t a homokóra, mely a 
viziórától csak abban különbözött, hogy a 
vizcteppek helyett homokszemeket pergettek 
alá Később jelentékenyen tökélesitették a 
vízi kákát; a viz súlya kötél és ellensúly 
segítségével számlap felett mozgó mutatókat 
forgatott. A történelem feljegyzése szerint 
Harun al Rasid arab kalifa 799-ben remekbe 
készült viziórát küldött ajándékul Nagy Ká­
roly császárnak. Vízmű hajtotta s nemcsak 
mu'atóva', hanem ütéssel is jelezte az őrá-
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A német birodalomba bevándorolt zsidók­

nál a középkorban némethangzásu neveket 
találunk. A XlII-ik században egy majnafrank- 
furti Süsskind Wimpfen nevű zsidó, akit ha­
talmas vagyona tett ismertté, óriási pénz­
összeggel váltotta ki a hires Rothenburgi Meir 
nevű rabbi holttestét, akit Habsburgi Rudolf 
császár halála napjáig fogva tartott, mert az 
többezer hitsorsosával Palesztinába akart ki­
vándorolni. A rettenetes németországi üldöz­
tetésnek és elnyomatásnak hatásaként vándo­
roltak ki tömegestől a XlV-ik században a 
zsidók Lengyelországba. Az itt továbbra is 
megőrzött „Mittelhochdeutsch" nyelvet héber 
és szláv szavakkal egy keverék-tájszólássá, a 
„jargon“-ná forrasztották össze.

A középkorban a lengyelzsidók gyakran 
használták anyjuk nevét családi név helyett, 
így például: Moses Isserles (talán Eszter fiaj 
öeinkeles (Blanka fia), Vögeles, Taubeles stb.
11. József császár idejében kötelezték a zsidó­
kat arra, hogy rendes családi neveket vegye­
nek fel. A császár megbízott tisztviselőin 
múlott, hogy ki milyen nevet kapjon. Ez ter­
mészetesen visszaélésekhez vezetett, mert a 
vagyonosabb zsidóknak a királyi biztosok 
bizonyos „taxa" ellenében az általuk kívánt 
neveket engedélyezték, köztük sokszor „költői 
nevek" is találhatók, mint: Rosenfeld, Rosen- 
berg, Rosenblum, Blumenfeld, Diamant, Edels- 
tein s igy tovább. Az antiszemita tisztviselők 
a szegényebbeknek, különösen Galíciában, ön­
kényesen osztogattak kevésbbé szép neveket, 
igy: Wasserduft, Knoblauch stb.

A ma élő zsidó családok neveinek egy- 
némelyikéből kitűnik, hogy a név viselője és 
ősei melyik országból és városból származ­
nak. Néhányat említünk csupán: Frankfurter, 
Leipziger, Berliner, Königsberger, Mannheimer, 
Danziger, Brezlauer, Hamburger, Dessauer, 
Braunschweiger, Wiener, Krakauer, Lemberger, 
Pressburger, Venezianer, stb. Gyakoriak a 
népnevek is mint: Deutsch, Franzos, Pollak. 
Schwab, Sachs, Preuss, Böhm, Bayer, Ungar, 
Frank. Hess, Türk, Österreicher s igy tovább. 
Az utóbbiakból azonban nem következtethe­
tünk mindig az ősök eredetére. Lehetséges, 
hogy az asszimilálódási szándékát juttatta ki­
fejezésre egy-egy család, azzal a néppel szem­
ben, mely között élt. A környezethez való 
alkalmazkodást igazolják azok a felvett ős­
német férfinevek is, melyeket a Németország­

ban élő zsidó családok fiaiknak adtak, igy: 
Siegfried, Siegmund, Siegbert, Dagobert.

Ha a jelenlegi zsidó családok nevét bizo­
nyos rendszer szerint sorakoztatnék fel, a 
következő csoportok alakulnának : Állatnevek 
mint: Löwe, Fuchs, Wolf, Bár, Hasé, Hirsch, 
Biber, Ochs, Stier, Kuh, Lamm, Wallach, Katz, 
Adler, Geyer, Fáik, Sperber, Hahn, Gans, Ka­
paun stb. Melléknevek: Fröhlich, Lustig, 
Ehrlich, Getreuer, Sonderling, Tugendhaft, 
Ehrenfest, Freudmann, Goldmann, Altmann, 
Grossmann. Azután a foglalkozásaik szerint: 
Bauer, Schneider, Schuster, Bácker, Fleisher, 
Goldschmied, Steinschneider, Goldner, Goldar- 
beiter, Mahler, Schmied. Színek: Weiss, 
Schwarz, Griin, Blau, Rőt, Braun, Gelb, Fuchs- 
gelb, Lichtblau, Schneeweiss. Fémek és érc­
kövek nevei: Gold, Silber, Kupfer, Eisen, Blei, 
Stahl, Blech, Diamant, Peri, Rubin, Saphir, 
Bernstein stb.

Az ilyen neveket gyakran rosszul értel­
mezik. így a zsidók között számosán viselik 
a Reich nevet, amely nem a szegénnyel szem­
beni ellentétet akarta kifejezésre juttatni, ha­
nem azt, hogy a név viselője vagy annak őse 
a német birodalomból, a „Reich“-böl szárma­
zik. Vannak nevek, melyek kétféleképpen 
értelmezhetők. Például gyakran használt a 
Mayer név, irható a- és e-vel. Az első eset­
ben a latin Maior, a másodikban a héber 
meir (annyit jelent, hogy: a világitó) szóra 
vezethető vissza.

Végül megemlítünk néhány keresztnevet, 
melyek az Ó-testamentumból származnak s 
amelyeket a legtöbb keresztény nép is adop­
tált. Többek között: Jóha (Johannes-böl), 
Hanna (Johananból), Elisabeth(Aaron felesége), 
Martba, Josef, Joachim. Immánuel, Gábriel. 
Raphael, Kaspar, Melchior, Balthasar, Michael, 
Tóbiás, Dina, Isabelia, Ruth, Susanna, Maria, 
Marianna, Dániel stb.

Mindezek igazolják azt a nagy befolyást, 
amit a biblia és általa a zsidóság az emberi­
ségre gyakorolt . . . Egyebekben pedig ezek­
ben adtuk a zsidó családnevek rövid történetét.

A költő síremléke.
A következő újabb adományok érkeztek 

Kersék János dr síremlékére :
Eddiff befolyt összeg : 13.208'20
D-. Bólémén család ________ 100'—

összesen: 13.308'20

Különfélék.
— Gyáazrovat Arvay Józsefné földi 

porrészeit szerdán délután helyezték örök 
pihenő helyére a róm. katb. egyház szer­
tartása szerint, melyet Mischák István plé­
bános két segédlelkésszel végzett. A társa­
dalom részvéte impozáns módon nyilvánult 
meg e. temetésen. Megjelentek a külünböző 
hatóságos képviselői is, hogy megadják a 
végtisztességet a nemesszivü halottnak. A 
nyitott sírnál a koporsó fölött az egyházi 
izertartás után Bándy Endre ág. evang. fö- 
esmeres, a Lévai Nöegylet főtitkára mondott 
megindító beszédet, amelyben a nőegylet az 
árvsházat vezető irg. nővérek és az árvaház 
növendékei nevében vett búcsút sz e hunyt­
tól, akinek emberbarát működését követendő 
példa gyanánt állitotte, hogy mint kell a tár­
sadalom és a szegény e hsgyatottak érdeké­
ben dolgozni. Szivet indító látvány volt, mi­
dőn a beszéd alatt az árvaház lakói zokogva 
vették I örül a koporsót. — Pásztor Kálmán 
zselizi állatorvos neje, szül. Juhász Erzsiké, 
Juhász Kálmán győlödi földbirtokos leánya, 
f. hó 12-én az egyik tudapesti szanatórium­
ban, élete legragyogóbb korában, 26. évében 
meghalt.

— A lévai háztuladonosok gyű­
lése az általános házbéradónak Léva város 
területére való kiterjesztése ügyében vasár­
nap zajlott le olyan nagy érdeklődés mellett, 
hogy a színház hata'mas terme kicsi volt az 
egybegyűltek számáré. A gyűlést Beinrohr 
Dezső nyitotta meg, majd Frasch József, akit 
a gyűlés elnökévé választottak, foglalta el az 
elröki széket. Ezután dr. Holota János, a 
magyar nemzeti párt nemzetgyűlési képvise­
lője, Érsekújvár városbirája állott szólásra és 
hatalmas beszédében ismertette a problémát, 
mely egyaránt érinti Lévát és Érsekújvárt, 
amely két magyar városra ezt az uj adót 
kiterjeszteni akarják. Hangsúlyozta, hogy most 
nem mint pártember beszél, hanem mát egy 
általános közérdek képviselője, mert az uj 
adó általánosan érint mindenkit. Felhivta a 
gyűlést, hogy a védekszö akciót a két város 
a siker érdekében intézze közösen, a szük­
séges deputációkat a pénzügyminiszterhez, 
stb., amit a gyűlés helyben hagyott. Majd dr. 
Nagy Béla ügyvéd Léva szempontjából ismer-

kat, akként, hogy a szerkezet fémgömböket 
hullatott az edénybe. Mindezekkel szemben 
óriási haladást jelentett a kerekes óra felta­
lálása 1066), amit Gerbert francia lelkésznek 
— a későbbi II. Szilveszter pápának — tu­
lajdonítanak. Megcsodált mechanikai látvá­
nyosság, de egyben megfizethetetlen drága­
ság volt az annakidején s csak előkelő, gaz­
dag uraknak, fejedelmeknek, városoknak tel­
lett a beszerzésére. Viszont sokkal ponto­
sabban járt, mint a vizóra, noha a sulyok 
ismételt felhúzása kényelmetlen feladatot 
jelentett. É'einte mérleggel srabálvozták az 
óraszerkezetet, de Galileinek 1639-ben fel­
tűnt az inga egyenletes, szabályos lengése 
és felvetette az ötletet, nem lehetne-e ezzel 
az óra járákát még pontosabbá tenne Huyg- 
hes holland fizikus szerkesztette 1637 ben 
az első ingaórát, mely tököletesitett alakban 
és a modern technika minden fortélyával 
felszerelve, — mai napig is legpontosabban 
járó időmérő készülékeink közé tartozik. A 
középkorban a csillagjóslás, az aranycsiná- 
lás és az automataszerkesztés mellett az óra- 
készités volt a tudósok legkedveltebb fog­
lalkozása. Főúri, sőt koronás művelői is 
akadtak és olyan óraművek kerültek ki az 
avatott kezekből, melyek még ma is felkel­
tik csodálatunkat Egyike ezeknek a strass- 
burgi Münster rég', sulyhajtotta kerekes 
órája, melyet két schaffhauseni mechanikus 
készített. Mutatja a rendes polgári időn kívül 
a csillagidőt — mesterséges forgó égboltján 
5000 csillag látható, — jelzi a napoka', a 
napfelkeltét és napnyugtát, a szökőévet, a 
hold- és napváltozásokat, évszámol, napsza­
kot, évszakot, ünnepeket és más naptári 
adatokat. Az évszámot jelző kerékszerkezet 
10.000 esztendő alatt végez egy körforgást.

Az óriás-toronyórák ellenlábasát, a zseb­
ben hordozható órát Peter Heinlein nürnbergi 
lakatosmesternek köszönhetjük. A mai pre­

cíziós szerkezetű, rugós billegés, rubincsap- 
ágyas aranyórákhoz képest idomtalan alkot­
mány volt az első zsebóra; zörgös rugó­
szerkezetét nagy vasdoboz rejtette és a do­
boz tetején levő számlapon csak egyetlen 
mutató mozgott. Tiz-tizenötperces differencia 
nem számított akkor az időmeghatározásban. 
És ez a kezdetleges szerkezet — alakja 
után sokszor „norinbergi tojás'-nak is ne­
vezték. — annyira felkeltette az emberek 
csodálatát, hogy egy 1511 bői való tudósítás 
igy számol be róla : „Napról-napra finomabb 
dolgokat találnak fe1. így például egy fiatal­
ember, Peter Heinlein, olyan szerkezetet ké­
szé*,  mely még a legludósabb matematikust 
is bámulatba ejti. Apró vasdarabokból órát 
állít össze, mely különböző kerekek segítsé­
géve', de sulyok nélkül, 40 óra hosszat mu­
tatja az idő múlását, még akkor is, ha az 
ember zsebében hordja." Az akkor kuriózum­
ként megcsodált zsebóra ma már nélkülöz­
hetetlen tartozéka minden kulturember napi 
felszerelésének.

A csillagászati tudomány és műszertech­
nika fej'ődése az időmérés pontosságát is 
fokozta s ezzel együtt a tökéletesedő ipari 
eljárások és nyersanyaggyártás mind ponto 
sabban járó órák készítését tette lehetővé. 
John Harrison angol órás 1715-ben feltalálja 
a nyo'c nzpig járó kronométert, mely az 
órákon kívül a hó napjait is mutatta. A be­
köszöntő gépkorszak a civilizáció élettempó­
ját meggyorsította, ami az időmérő készülé­
kek nem sejtett arányú tökéletesedéséhez 
vezetett. Megszülettek a precíziós csillagá­
szati ingaórák, az elektromágneses órák, a 
hőmérséklet- és légnyomásváltozással szem­
ben érzéketlenné tett tkompentá't) óraszer­
kezetek, a tized és századmáscdperc pon­
tosságú regisztráló- és stopper órák. A mo­
dern időmérők pontosságára jellemző, hogy 
p'. egy csillagászati ingaóra napi egyenlőt­

lensége mindössze 005, egy hajókronomé­
teré 0.5, egy zsebórakronométeré 0.5—1, egy 
jóminéséfü zsebóráé pedig 1—2 mp.Ekkora 
pontosság még csak 100 esztendővel eze'őtt 
is elképzelhetetlen volt. Az óra nemcsak 
mint használati tárgy és műszer, hanem mint 
ékszer is fényes karriert futott be s a nyak­
ékként viselt miniatűr órától a barométer­
rel és hőmérővel kombinált díszes asztali­
óráig a legváltozatosabb alakban ékesíti öl­
tözékünket és lakásunkat A szép, nagy álló­
óra, csillogva lengő inga-korongjával és dal­
lamos csengő ütésével, dísze minden otthon­
nak. A történelmi korok kakukkos és zenélő 
órái kedves és mindenütt szívesen látott 
tárgyak, s az antik zenélöóra ódon dalánál 
mélabusan emlékezünk vissza a régi jó 
időkre, amikor nem volt óceánrepü'és és 
rádió, nem tudtuk, mi fán terem a hangos­
film, hanem csak postakocsi volt, derűs, 
nyugodt ballagás a világba és csend, béke, 
jóié'. Amikor a ho'dtény romantikáját nem 
tépte még szét kegyetlenül a villamos-reflek­
tor s az ezer wattos izzógömbök helyén fák­
lyák lobogtak a nyári éjszakában. S mikor 
Pán istent nem riasztotta még halálra az 
erdőben a mofordübörgés és a villamos-duda 
hangja. Mennyi, mennyi emléket idéz fel az 
emberben egy ilyen ódon zenélöóra . . . 
Szinte brutális ellentétbe állnak vele a hu­
szadik század szimbó’umai: a komolyképű, 
pontos hivatali és gyári villamosórák ; közös 
hálózatra vannak kapcsolva, szabályosan 
járnak s egy pillanatot sem engednek a 
munkaidőbö'.

Hosszú, regényes múlt áll tehát az 
óra mögött.

Tagja ön már a Sz. M. K E.-nek ? 
Iratkozzon be! Iratkozzon be! 
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tette az ügyet, mert a két váro3ban nem 
azonosak a uszonyok • Lévának nagyobb 
lehetősége van az uj adótól való mentesité- 
aére, miit É-sekuj várnak, mell Léván az adó 
életbeléptetésének alapiét képező lakrészek 
száma csak ö3-al baladja meg azt a mérté­
ket, melynél az adó bevezetését a törvény a pü. 
hatóságnak előírja. Valószínű, hogy ez a kis 
szám téves összeírásból ál.ott elő, amiről egy 
uj összei'ás, vagy revízió meggyőződést adna. 
(Az üggyel lapunk más helyén behatóbban 
foglalkozunk.) Végül egyhangú helyesléssel 
elfogadta a gyűlés a Baiorohr Dezső által be­
terjesztett következő javaslatot: A lévai ház­
tulajdonosoknak 1931 április 12-én az álta­
lános házbér adó alá való sorolás ügyében 
összejött gyűlése határozalilag kimondja, hogy 
a lévai pénzügyi kirendeltségnek azon hatá­
rozatát, amelyben Lévára vonatkozólag az 
általános házbér adó kötelezettségét mondja 
ki, megtelebbezi s a felebbezési munkálatok 
elvégzésével dr. Négy Béla ügyvédet bízza 
meg. A gyűlés egy elnökbö1, jegyzöbő', pénz­
tárnokból és öt tagból álló bizottságot választ, 
amely bizottság a lakás revizió és általában 
a felebbezéssel járó munkálatok községeinek 
fedezésére a háztulajdonosok körében gyűj­
tést rendez oly módon, hogy önkéntes hoz­
zájárulásra hívja fel a háztulajdonosokat úgy, 
hogy egyben a tulajdonukat képező házak 
értéke alapján bizonyos irány összegeket is 
állapit meg. Kimondja a gyűlés batározatilag, 
hogy ezen hozzájáru'ásokat megszavazza s 
minden résztvevő odahat, hogy a jelen nem 
lévők körében mozgalmat indít a csatlako­
zásra. A bizottság a befolyt összegről a mun­
kálatok befejezése után a Bars u'ján nyilvá­
nos elszámolást közöl. Kimondja a gyűlés 
határozalilag, hogy a felebbezés elkészítésé­
hez szükséges lakás revizió céljából kiküldött 
és igazolvánnyal ellátott közegeket munkájuk­
ban a legmesszebbmenően támogatja s az 
általuk bemutatott gyüjtőiven a költség hozzá­
járulásokat maguknak a kiküldötteknek át­
adja. A gyűlés ezután a szóban levő bizott­
ságot igy állította össze : elnökök dr. Szilárd 
Samu és Frasch József, pénztáros Szilassy 
Dezső, jegyző Beinrohr Dezső, bizottsági ta­
gok Boros Béla, Weisz Gyula, Sstránszky 
Bernát. Antal Gyula, Csizmár Mállón. Hétfőn 
délután Láva város tanácsa, majd az ezen 
célból egybehivott rendkivüli közgyűlés fog­
lalkozott ezzel a kérdéssel. A közgyűlés egy­
hangúan kimondta, hogy a pénzügyi hatóság­
nak az általános házbéradó bevezetésére 
vonatkozó határozatát tudomásul veszi, azon­
ban elrendeli a lakások kataszterének újból 
való elkészítését.

— Ellő Bzentnilse-bemntatáe. Néhai 
Pátkay Gyula volt lévai járásbiró fis, Patkay 
István, húsvéthétfőjén mutatta be első szent­
miséjét szülővárosában Ujbányáo. Az uj káp­
lánt az egyházi főhatóság a pozsonymegyei 
Récse községbe helyezte segédlelkészü'.

— A lévai munkanélkftllak a köz­
munkák megindítását követetik. Láva 
város képviselőtestülete hétfőn rendkivüli köz­
gyűlést tartott, melynek nspirendjén csupán 
az általános házbéradó ügye szerepelt, 
ám de azért a munkanélküliek nagy szám­
ban vonultak fel a terembe, mert Panko 
kommunista párti képviselőtestületi tag memo­
randumot adott át a vároabirónak tárgyalás 
végett. De mivel nem volt nspirendre tűzve, 
a közgyűlés azt a tanács elé utalta előkészí­
tés végett. A memorandumban követelik a 
közmunkák azonnali megindítását a indokul 
felhozzák, szóról-zzóra ezeket: A tanács már 
régebben megszavazott 600.000 K.-t munkás­
lakások építésére, a tanács ígérte, hogy a 
kér. betegsegélyzö építését még 1930. év 
vége előtt megkezdik s azt még ma sem 
kezdték el, úgyszintén a dohánybeváltó éa a 
vágóhíd építését sem. Követelik a járdák 
javítását és az újtelepi utcákon uj járdák és 
kocsíutak építését és a város csatornázását. 
Tovább pedig azt mondja a memorandum, 
hogy ezen közmunkák megindítása annál is 
sürgősebb mert a folyó évi építési szezon 
már megkezdődött, de sem magán, sem pe­
dig közmunka nincs, a munkásság pedig már 
hosszú hónapok óta vár ezen munkákra és 
most azt a kevés segélyt is megvonták, amit 
addig kaptak. Majd a következő követelése­
ket állítják fel: a.) Követeljük a tanácstól 

egy sürgős gyors segély azonnali kiutalásé1, 
nőtlenek részére 100 Kő., nősek részére 150 
Kó , továbbá minden gyermek után 30 K.-t. 
b ) Követeljük a rendes és randsseres állami 
munkanélküli segélyezés bevezetésé*,  c.) 
Követeljük a fenti közmunkák azonnali meg­
kezdését. d.) A beteg munkanélkülik ingyenes 
orvosi kezelését és orvossággal való ellátá­
sát. e ) A házbéreknek a város által való 
fizetését. Végül megjegyzik a memorandum­
ban, hogy a munkanélkülik elvannak szánva 
ezen követeléseikért a legélesebb harcot 
folytatni A munkanélkülik másnap egy másik 
kérvényt intéztek a tanácshoz, amelyben 
kérik, hogy a város fedezze a munkanélküliek 
küldő tségének pozsonyi utazási költségeit, 
hogy az Országos hivatalban személyesen 
tárgyalhassanak a közmunkák megindítása 
ügyében. A tanács a kérvényekkel legköze­
lebbi ülésen készül foglalkozni.

— Eljegyzés. Jenisch Gyu'a lévai ka­
taszteri mérnök eljegyezte Guba Mancit, Guba 
János lévai városbiró leányát.

— A húsiparosok demonstrációja 
a közterhek leszállításáért. Az elmúlt 
keddon a lévai mészárosok és hentesek üzle­
tei is zárva maradtak, mert a lévai búsipa- 
rosok is csatlakoztak az országos nagy 
demonstráláshoz, mely a húsipsrO3Ok köve­
teléseinek nyomatékos kifejezést akart adni. 
A .sztrájk*  alkalmából a húsiparosok szak­
lapja külön kiadásban jelent meg, mely ma­
gában foglalta a hüsiparo30k kívánságait. 
Ebben azt mondják többek között: Hónapok 
óta, minden lehető formában adtur tudlul az 
illetékes hatóságoknak, hogy iparunk a pusz­
tulásnak van kitéve. Kéréseink, köiyörgé- 
seink meghallgatásra nem talá'tak. A sajtó 
mint megbélyegzettekkel bánik velünk. A 
fogyasztó közönség bennünket vádol a ms- 
gas hú tárak miatt. Ennek az első, jogos 
harcunknak acélja: tiltakozni az ellen,hogy 
továbbra is 17 százalékot fizessünk fogyasz­
tási és forgalmi adó címén, hogy a zárt 
városokban kétszer kelljen hús- és forgalmi 
adót fizetni, hagy a mezőgazdák kényük- 
kedvűk szerint ölhessék le és árusitsák állat­
jaikat és végül, hogy egy, a háborús időkre 
szóló törvény alapján a húsárakat meg­
maximálják. 1926. év augusztusa óta fára­
doznak a húsíparosok azon, hogy a fogyasz­
tási- és általányositott forgalmiadó — mely 

. 24 -32 koronás húsárak mellett lett megálla- 
' pitva — leszállittassanak. I) icára a szám­

talan küldöttségjárásnak, tiltakozó gyűlésnek 
és ankétoknak, ez ügyben semmiféle intéz- 

I kedés a pénzügyminiszter részéről nem tör- 
I tént. Elavult, 1909- évben kelt földmivelés 

ügyi miniszteri rendelet a földmivesek házi 
vágását engedélyezi. A rendkivüli állapotokra 
vonatkozó 1920. évi 516 sz. törvény alap 
ján a húsárakat maximálják akkor, amikor 
a szabad verseny következtében a húsárak 
sokkal alacsonyabbak, mint ahogy azt a ható­
ságok magállapítják. A húsiparosok számolva 
a fogyasztó közönség mai gazdasági helyze­
tével, minden igyekezetükkel a hú tárak le­
szállításán fáradoznak. A húsárak további 
leszállítása azonban csak akkor történhetik 
meg, ha a hitóságok a közterheket is le­
szállítják.

— A osehazlováklal poetatakarókl 
pénztár betétgyűjtési szolgálatát vs- 
iószinüleg júniusban vagy júliusban fogja 
megkezdeni Az erre vonatkozó szabályzato­
kat eddig még nem sikerült összeállitani, 
mert bizonyos nézeteltérések mutatkoznak az 
erre vonatkozó véleményekben. Egyenlőre 
azonban már biztos, hogy a takarékbetétek 
minimuma 25 korona, a maximuma 20.000 
korona lesz. H» a betétek, tehát például a 
tőkésített kamatokkal, vagy másképen a ma­
ximális összeget meghtladják, úgy a posta­
takarékpénztár felszólítja a tulajdonost, hogy 
a többletet értékpapírokban helyezze el, vagy 
azzal másképpen rendelkezzék. Külföldön 
dolgozó csehszlovák állampolgárok 30 ezer 
koronát is elhelyezhetnek betétként a posta­
takarékpénztárban. A takarékbetétekből a tu­
lajdonos bármely postahivatalnál felvehet 
rövid utón 300 koronát meg nem haladó 
összeget.

— Pénitároát találtak csütörtökön 
d. u. a Siepessy utcában. Igazolt tulajdonosa 
a rendőrségen átveheti.

— Magyar színház. Mi fejezi be a 
magyar szintársulat lévai szereplésének má­
sodik hetét s már a közönség érdeklődésének 
csökkenései állapíthatjuk meg. Pedig a rövid 
lévai sziniszezont ki kellene használni a kö­
zönségnek, helybelinél', vidékinek egyaránt. 
A hétköznapokon bizony ürea széksorok tá- 
tonganak a teremben. Csütörtökön és pénte­
ken Rózsahegyi Kálmán vendégszereplése 
okozott volna nagyobb művészi szenzációt, 
de váratlan akadaly kitolta a közkedvelt pesti 
művész érkezését s igy a mütorban változást 
kellett eszközölni. Ssjnálnók, hogyha e két 
szép darab, A vén gazember és a Süt a nap, 
elmaradna. Egyébként mu't szombaton és 
vasárnap este A csúnya lány mint, melynek 
címszerepében Mihályi Lici meleg sikert ara­
tott. A kétlaki szerep feltételeit bravúrral ol- 
oldodta meg s egyéni színekkel diszitette fel. 
Itijz Jancsi Bogdán szerepében utólérhetet- 
lenül komikul figurát állított szinre, melynek 
minden mozdulata vidámság derűjét fakasz­
totta Az együttesből még Diniss és Kalmár 
a pompás táncos emelkedett ki H itfön Lila 
test, sárga sapka, Szomabázy regénye nyo­
mán Bákefii által operettre atirt darab ment, 
társszerzőül ezen az estén csali'kozott Simái 
Ede is rögtönzéséivé'. A szereplők igen jól 
mulattak, a köz ínség kevésbé, bár a színé­
szek egytöl-egyíg mindent elkövettek, hogy 
elénk varázsolják azt a vérszegény pesti á - 
romantikát, melyet hajdan Ssomaházy ciinált 
a Pesti Hírlap tárcáiban. A közönség hétfő', 
vagyis feltűnően kicsi volt. Kedden és szer­
dán Török—Víneze operettje, a Huszárfogás 
került előadásra, mérsékelt érdeklődés mellett. 
A szereplők egyéni kvalitásai szépen érvé­
nyesültek. Víz Juci Piroskája, széphangu, 
elegáns, büszke s odaadó volt, partnere. Di­
niss daliás, jóhangu és diszkréten letompitott 
huszárkapitány volt Hirsányi Margit játé­
kában dévajság és kedély csillogott, Rajz 
Jancsi tísztiszolgája sziporkázó humor, vigság 
rakéta és boszorkányos táncos, Simái Ede 
generálisa törölmetszett. amint a fantázia 
csak eltudja képzelni, a magyar nyelvet ke­
rékbetörő. regi totyakos főtisztet. Novák a 
huszárörmester szerepében eredeti természe­
tes szineket csillogtatott meg. R. Mihályi 
Vilcsi. Tanka D >ra és a többi szereplők is 
kiválót nyújtottak. Hogy a darab még sem 
keltett uagyobb hatás', az igazán nem rajtuk 
múlott. Csütörtökön a Sslovenszkóban ia 
működött újságíró, Faragó Sándor és László 
Aladár vígjátéké: Egy leány, aki mer, volt 
műsoron. A címszerepet Mihályi l.'ci vitte 
sikerre sokszínű játékával. R. Mihályi Vilcsi 
a vidéki néni figuráját adta eletes vonások­
kal, derűs humorra1, Taoka Dóra színpadi 
erőssége: a biztos teliepés és szép beszéd 
ma sem tévesztette hatását. A férfi főszere­
pet Símai alakította, az ő határozott biztos 
rutinjává', mig Földes a nagyvágó kis sze­
repébe is bele öntötte művész egyéniségének 
eredetiségét. Ríjz Ferenc aki szerkesztőt és 
Diniss kivételével, aki ügyvédet játszott, bi­
zony a többi kis szerep'ők csak csetlettek, 
botlottak az előadásban, minden beleélés 
nélkü'. Pénteken A Vo ga bár, a párizsi 
orosz emigránsok életéből mentett temati­
kájú operett ment, csak nem üres nézőtér 
előtt, noha jó előadás — melyből különösen a 
második felvonás emelkedett a többi fölé — 
megérdemelte volna az érdeklődést Ds hát 
azután eszünkbe ötlött, hogy LHa kis város 
aho-, hojy egy-így darabol itt többször ad­
janak elő, kivételes eseteken kivül. A sze­
replők közül László Ily biztos fölénnyel ját­
szotta meg kettős szerepét s egyaránt helyt­
álló volt mind a férfi, mind a női szerepben. 
R. Mihályi Vilcsi komikumával valódi bártu- 
lajdonosnöt állított elénk jellegzetességével. 
Simái és D iniss kezébe volt letéve a többi 
jelentős szerep, melyek karakterét szépen 
domboritották sí A többi szereplők is te­
hetségük javát adták. A jövő hét műsora: 
19 én vasárnap d. u. Ciuoya lány operett, 
este Viktória operett. 20 án hétfőn Katica 
operett, 21 én kedden Viktória operett, 22 én 
szordán Katica. 23 án csütörtökön Sísters 
világhírű operett. 24 én pénteken Faragó 
Ödön a volt szlovenszkói népszerű színigaz. 
gató vendégszereplésével: I'ju pásztor vígjá­
ték 25 én Faragó Ödön szereplésével: Arany - 
óra Mese. 26 du. Huszárfogás, este Sísters.
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— S»ion MlvtO »dnak útlevelet a 
opeati mlntavasarra Májúi 9-án kazdö- 
■iik a bpesti nemzetközi mintavasár, amely 
szintén a magyar idegenforgalom nagy napjai 
-őzé fog tartozni s azért sok látványossággal 
asz egybekötve a kü földiek szórakoztatására. 
<;dvezményes utazás igazolvány ellenében, 
s szlovenszkói országos hivatal utasítást adott 

1 ilovensskó összes járási hivatalainak, vala­
mint a rendőrigazgatóságoknak és rendör- 
iztosságoknak arra nézve, hogy a nemzet­

közi kereskedelem támogatása és a recipro- 
>tás érdekében a budapssti nemzetközi min- 
,vásár idejére soron kívül adjanak ki útle­

veleket azoknak, akik 1931 májusában a 
judepesti nemzetközi mintavásárra utazni 
ikarnak. Vízumot a vásár területén is leh it 
lepni utólagosan. ___

— Elvesztettem kövekkel kirakott 
irány amulettemet. Kérem a becsületes meg- 
alálót, hogy illő jutalom ellenében adja le 

nálam. Boros Béla.
— Halálos alkoholmérgezés. Két 

lévai cigány egy éjszakai munka után télliter 
szeszt kapott. Ezek találkoztak Kovács István 

^ánytársukkal és a kapott szeszt hamarosan 
közösen megitták. Kovácsnak ez még nem 
volt elég, hanem tovább ivott, még pedig 
össze vissza, bort, sört, pálinkát. Délelőtt 11 
órára alaposan lerészegedett, mire a volt Ko 
to-a-féle korcsma udvarán egy félszerbe le­
fektették. Mintegy két óra múlva utánna néz­
tek a részeg cigánynak, akkor azt látták, 
hogy a szájából vér folyik. Orvost hivtak, 
aki azonban már csak a beállott halált kon­
statálta. A kohol mérgezés ölte meg.

— Ismét megkezdődtől a templomi 
fosztogatások. A tél folyamán ismétlődött 
msrótvidéki templomi betörések ismét meg­
indultak. Újabban Vezekény és Nemcsény 
templomaiba törtek be s a perselyeket elvitték.

— Komaromba szállították a lévai 
s' erelml dráma hősét. V'álentko József 
19 éves cipészsegédef, aki két hét előtt a 
lévai vasúti állomáson rálőtt szerelmesére, 
« járásbíróságtól átszállították a komáromi 
-gyészség fogházába.

— Szélhámos erdöőr. Hljek Károly 
volt erdöőr már hoszabb ideig állás nélkül 
üzengeti. Nagy nyomorúságában a komáromi 

siketnémák intézetének hamis igazolványával 
az Ipolyság környéki falvakban az intézet 
javára adományokat gyűjtött. A befolyt pénzt 
azonban nem juttatta el a rendeltetési helyére, 
hanem a saját céljaira fordítotté. A működése 
gyanút keltett a csendörségben, amely leiga­
zoltatta és ekkor kiderült, hogy igazolványa 
hamis. Letartóztatták és beszállították a já­
rásbíróságra. A tárgyaláson nagy nyomorára 
hivatkozott azonban ennek dacára is elítélték 
18 napra Az Ítélet jogerős.

— Zarándoklat Palesztinába A 
I- írencrendiek szentföldi kommisszáriálusa 
f. é. júliusában zarándoklatot vezet a Szent­
edre. A zarándoklat tart julius 14-től augusz­
tus 14-ig. Útirány : Wien—Triest Brindtsi 
a korinthusi csatornán át—Larnaka C.-prus 
izigetén—Jaffa. Tartózkodás a Szentföldön 
10 nap Visszautazás: Haifa—Port-Said 
Alexandria 2 nap— Candie, Creta szigete— 
Athén 1 nap—Brindisi —Velence—Wien— 
Bratislava. Részvételi díj: az összes költsé­
geket beszámítva: 6500.- Ke. Részletes 
programmot küld : P. B lhm Brúnó, szentföldi 
Kommisszárius, Presor, Férencrendi zárás.

— Felhívás a lévai Ifjúsághoz! A 
Lávái Keresztény Munkás Egyeaülot ku túr­
szakosztálya alosztályokat létesített; dalára*,  
zene és szinigárda csoportokkal. Mindhárom 
csoport szakszerű vezetés alatt áll és mű­
ködését megkezdte. A kulturszakosztály ve­
zetősége az egyesület vezetőségével karöltve, 
módot nyújt a nem tagoknak is az ®sy?8 
csoportokban való elhelyezkedésére, felhívja 
a komolyan tanulni vágyó ifjúság figyelmét 
erre a tényre. A kulturszakosztály vezetősége 
minden hétfőn este 8 órakor tagértekezletet 
tart s a tagfelvétel is ugyanakkor történik. 
Dalárda: minden szerdán este 8-tól. Eene . 
hetenként kétszer. A szinigárda esténként 
próbákat tart a május 1-én megtartandó 
ünnepélyre. Részletes program a legközelenni 
számban. Támogassátok, .lépjetek be a kultur-

— A tüdőbajos hadirokkantat , 
figyelmébe! (Közli: a hadikárosu’tak ta­
nácsadó irodája, Livice, Újtelep M kszáth u.
2.)  A népjóléti minisztérium meghatalmazta 
az Országos hadigondozó hivatalt, hogy a 
háború és háború utáni tüdőbajos rokkantai­
nak a kórházi kezelés után és a házi kezelés 
alatti időszakokra a saját hatáskörében külön 
élelmezési pótlékot engedélyezhet, amely ki­
tehet legfeljebb havi 300.— Kc.-t, részletek­
ben három havi időtartamra. Szükség esetén 
a Népjóléti minisztérium külön engedélyére 
három hónapon túl is (A Népjóléti miniszté­
rium 1924. X. 17-án kelt 44807/V-3-1924. 
számú rendelet?.) Figyelmeztetni akarom ez­
által a tüdőbajos hidirokkantakat a rendeletre, 
hogy mihelyt a tüdőbeteg hadirokkantak e - 
lettek bocsájtva a kórhizi kezelés alól, vjgy 
pedig amint belépnek a házi kezelés alá, az 
élelmezési pótlék kiutalására vonatkozó kér­
vényükét nyomban a házi kezelés megkez­
désekor nyújtsák be az illetékes Országos 
hadigondozó hivatalhoz. (Zemsky úrad pro 
preivost o váleőiych posiodencov v Brati- 
slave.) A kérvényeket a kezelő orvosnak jóvá 
kell hagyni, illetve a kezelő orvosnak igazolni 
kell az élelmezési pótlék szükségességét. A 
házi kezelést minden hadirokkant kérvényez­
heti szón bajára, amelyre rokkantnak lett 
elismerve, mely három havi időtartalomra 
engedélyeztetik, de ezen idő eltelte előtt, ha 
a baja nem javult, folyamodni lehet a meg­
hosszabbításért. É címezésének a megjavítá­
sára, vagyis élelmezési pótlék czimér, kizá­
rólag a tüdőbajos hadirokkantuknak jogiban 
á’l az Országos hadigondozó hivatalnak ese­
tenként évi 900.— Kő.-t engedélyezni, ezen 
összegen túl a segélyezésnek engedélyezése 
a Népjóléti minisztérium hatáskörébe tarto­
zik A lentiekről, mivel az eljárás eléggé 
komplikált, bővebb felvilágosítással készség­
gel szolgál és szükséges kérvényeket díjta­
lanul megfogalmazza a hadirokkantak és adó­
ügyek tanácsadó irodája, szóbelileg vagv 
irásbelileg is. (Levelekhez három darab 1 
koronás postabélyeg melléklendő )

— Az Orient mozgóban ms, vasár­
nap délután tél 3 és 4 órai kezdettel nagy 
népelőadás o’ció helyárakkal. Vihar Szibéria 
felett. Megható orosz dráma Este közkívá­
natra tél 6 és fél 9 órakor világhírű film : 
Két szív 3/< ütembeD. Nagy német beszélő 
es hangos film I Kedden A szabadság harco­
sok, nagy dráma a spanyol—amerikai háború 
idejébö'. Szerdán közkívánatra mégegyszer s 
utoljára: Az apák bűnei. Jinnings a fösze- 
repber. Péntek, szombat és vasárnap Tauber 
Richárd, a világhírű operaénekes legsikerültebb 
hangosfilmje : A kamaraénekes.

Bodánsaky Irén fogmüterme Levice. 
Széchényi u. 8. (Masaryk u., zárda mellett) 
Foghúzás, foglömé?, arany- és platina hid 
munkák, Richmond koronák, arany és kautsuk 
fogsorok, mozgó fogak fix tlása, valamint 
rendellenes fogak regu’atiója a legmodernebb 
metódusok szerint készülnek. — Rendel be 
tegaegélyzö pénztár és magánalkalmazottak 
részére is.

Györgyi Léván készít minta szerint 
is autókoffert, utazóbőröndöt, btrendezéses 
kazettát, kalapdobozt, kofferhuzatot, pósta- 
táskát, akta es pincértáskát, ridikült, pénz­
tárcát, góbiéin kézimunka ridikült Mind­
ezeknek javítása jól és hamar készül

Fényképező gépek, fi mek, lemezek, 
papírok és vegyszerek. Előhívás és kidolgo­
zás. Fotográfusoknak és amatőröknek magas 
engedmény. Ingyenes szaktanács Egyedüli 
Foto és opticai szaküzletPIGK Drogéria Levico

Szemüvegek és az összes optikai cik 
kék szükség szerint, vagy orvosi rendelésre, 
úgyszintén javítások is pontos kivitelben. 
Fényképészeti c kkek. Szabadalmazott sérv­
kötők és különleges haskötők főlerakata. 
KNAPP DROGÉRIA Lcvics—Léva.

Györgyi Léván szépre fest minden 
színben spritz aparáttal autó, kocsi-börözést, 
bőrfotel garnitúrát, bőrkabátot, börkeztyüt, 
koffert, ridikült a legrövidebb idő alatt.

H óaa József tánciskoláját a Kath. Kör­
ben megnyitotta. Tanítás : kedd, csütörtök és 
pénteken, d. u. 5 és este 8 órától, minden 

vasár- és ünnepnap össztánc.

Fogorvosi rendelés. MUDr. Pollak 
Emil orvos, fog- és szájspecialista rendel 
Húrban (Deák Ferenc) u. 2. Liecebny fond- 
Magánalkalmazottak, pap*,  pósta és munkás, 
biztositó pénztár szakorvosa-

Hölgyeim tisztelettel tudomásukra adom, 
hogy varrodámat Léván megnyitottam. Szi­
ves pártfogásukat kérve GRüN GIZI, Ladá­
nyi u. 21. Ugyanott fizető és több tanuló 
leány felvétetik.

A högy öröme akkor telj is, hogyha 
haját elsőrendű hölgyfodrász ssaküzleteben 
kezelteti. S:ép, tökéletes, tartós ondolálás 
elérésére 3 éves gyakorlatom a legbiztosabb 
garancia. Mélyen leszállított arak 60—100 
Ke ig. JACHT VIRT K. úri- és női fodrász 
Láva. (Kürti ház.)

Az anyakönyvi hivatal ba|agyzés»
1931. április hó 11-től, — 1931. április 18-ig.

Születés.
Suhacek József Nagy Cecília fia István. — 

Szabó Gyula Szabó Antónia leánya Ilona. — 
Rendla János Kolomin Otília leánya Viera.

Házasság.
Trvalec János r. kath. lleineman Etel r. kath.

— Petruska József r kath. Puksa liona r. kath.
— Sedmak László r kath. Bozenik Erzsébet r. kath.
— Szenei Jenó r. kath Nagy Gizella r. kath.

Halálozás.
Özv. Ördögh M ty isnfc Horváth Teréz 72 éves

— Kovács István 57 eves. — Berczelly István 20 
éves. — özv. Cigány Antalné Simek Katalin 75 
éves. — özv. G11 Józsefné Krammer Mária 77 
éves. — Tóth Z^igtnondné Szűcs Mária 58 éves.
— Arvay Józsefné Lok*>ta  Maria 61 éves. — HoL- 
cicka János 51 éves — Samotny Lajosné Bartos 
Margit 25 évei. — Rajs Katalin 37 éves. — Vi- 
rady Jolán 11 éves. — Fejes Gyula 24 napos. — 
Mikus Játusné Slivka Marcella 67 éves

Gyászköszönet nyilvánítások
Mindazon jó barátainknak és ismerő­

seinknek, valamint a .Mária kongregáció*  
női és férfi tagjainak, kik nagy gyászunkban 
velünk éreztek, és drágu halottunkat virá­
gokkal elhalmozták, ez utón mondunk őszinte 
köszönetét.

Barczelly és Vincze család.

Felejthetetlen édesanyánk elhunyta al­
kalmával megnyilvánult részvétért hálás kö- 
szönetüket fejezik ki

ÖRDÖGH testvérek.

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

Húsos—LTE 1:0 (0:0) biró: Brüll E. Pozsony. 
Bajnoki mérkőzés, 800 néző. Ezen nivotlan mérkő­
zés iskolapéldája volt annak, hogy nem szabad egy 
bajnokit játszani. Mindkét csapat unalmasan kez­
dett s ennek eredménye volt az első félidőbeni 0:0 
eredmény. A második felidőben már bele feküdtek 
volna a LTE játékosai a küzdelembe, de akkor már 
Precs góljával a Húsos vezetett és sokkal idege­
sebbek voltak annál, semhogy tervszerűen tudták 
volna megközelíteni. — dacára a sok támadásnak, 
— a Húsosok kapuját. Az eredmenytelenséghez 
nagyreszt hozzájárult, hogy Czellár az első félidő­
ben két tizenegyest nem tudott értékesíteni. LTE 
csapatának látszólag a védelem volt a jobbik ré­
szé, azonban ez csak onnét van, hogy a Húsos 
csatársorában három uj embert próbált ki. kik jó­
formán semmit sem mutattak. Az LTE csatársorá­
nak játéka pedig nem volt egyeli szomorú vergő­
désnél. A Húsosok csapatában Sloboda es Precs 
kivetelevel a többiek szinten csak gyenge es lassú 
átlagteljesítményt nyújtottak. Brüll Emil hibátlanul 
és kozmegelegedesre bíráskodott. E mérkőzés előtt 
LTE két kombinált csapata játszott egymással. 
Itt kiválót nyújtottak : Sárovszky, Mészáros II., Ma- 
tulányi és Kanozsai.

LTE Szalay Pált fogja szerződtetni tennisz- 
atletikai- és football-tréneréül.

Ma. délután Pozsonyban a CsAI MLSz po­
zsonyi kerülete játszik a zsupával válogatott mér­
kőzést. A kerület válogatottjában 8 Ligeti játékos 
szerepel es rajtuk kívül csak Neder II. ESE, Weisz 
Ármin Makkabea es Róth KFC játszanak. A tarta­
lék válogatott csapat Ipolyságon játszik a párkányi 
csoporttal válogatott mérkőzést. Mindkét helyen a 
kerület győzelmét tartjuk valószínűnek.

Gymnázium IV. oszt.—Állami polgári iskola 
válogatott 3:1 (2:0) biró: Sinka. Gollővők : Hladik 
2, Skarba. illetve Wetzler.

Jövő héten LTE csapata Dunaszerdahelyre 
megy es az ottani DAC-cal játszik bajnoki mérkőzést.

Pünkösdre prágai és budapesti csapatokkal 
folynak a tárgyalások. LTE jelenleg a lejátszott 15 
mérkőzésből 6 nyert, 2 eldöntetlen, 7 vesztett mér­
kőzéssel es 35:20 gólarányával a bajnokságság VI. 
helyén áll. . —- . ,

' Ma délután fel 5 orakor az LTE barátságos 
mérkőzést játszik az érsekujvári wS!ovan“-nal. Elő- 
mérkőzés a helybeli képzősökkel. •



6 BARS 1931. április 19

A„BARS" rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon

9.30 Hírek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hírek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hírek.
15.— Piaci árak, árfolyam hírek.
16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, április 19.
BRATISLAVA. 8 Praha. 10.15 Gramofon. II 

Praha. 12.05 Zene. 13.30 Praha. 16 Rádiózenekar.
18.40 Gramofon. 19.05 Fuvószene. 20 Praha.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Egyh. zene és szentb. 
az Egyetemi templomból. 11.15 Unitárius istent. 
Majd: Mándits-szalonzenekar. 14 Gramofon. 15 A 
Rádióelet gyermekjátszó órája. 15.30 Földm. előadás. 
„A kapásnövények ápolása". 16 Rádió Szabad 
Egyetem. 17.15 Honvedzenekar. 18.30 „Szülők és 
gyermekek* 4 előadás. 19 Leidenfrost Ica hangv. 19.35 
R’adics J. cigányzenekara. 20.30 Sporteredmények.
20.45 Előadás a Stúdióból. „Könyves Kálmán". 
Eredeti történelmi szomorujáték 5 felv. Majd: Szabó 
Guy L. jazz-zenekara.

PRAHA. 8 Karlsbadi fürdözenekar. 9 Közv. az 
ev. templomból. 9.30 Zene. 11 Matiné. 20 Kabaré.
21 Katonazene.

WIEN. 10 Modern orgonamüvek 11.05 Nép­
opera zenekara. 13.10 Munkásdalegyletek hangv.
14.40 Badeni fürdözenekar. 17.30 A Rotschild-kvar- 
tett kamarazenéje. 20.10 Verneuil : Lamberthier ur 
c. 3 felv. színmüve.

Hétfő, április 20.
BRATISLAVA. 1130 Gramofon. 12 Praha. 13.30 

Gramofon. 16.30 Praha. 17.30 Kamarazene. 18.20 
Zene. 19.05 Szórakoztató zene. 19.30 Praha. 20.30 
Bakos Nelli hangv. 21 Brno. 22 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Államrendőrség zenekara. 
12.05 Balalajkazenekar. 16 Asszonyok tanácsadója. 
17 „S.icilia, a romok és pásztorok hazája" előadás. 
17.25 Hangv. 18.25 Német nyelv. 19 Hogyan készül 
az újság Japánban előadás. 19.30 Vörös K. cigány­
zenekar. 20.30 Operaházi zenekar. Majd: Gramofon.

PRAHA. 11.15 és 16 Gramofon. 16.30 Zenekar. 
19.15 Klarinetszóló. 20.30 Zongoraverseny.

WIEN. II Gramofon. 15.20 Silving-zenekar. 19.30 
Mandolinhangv. 20.30 Mahler : III. (d-moll) szim­
fóniája.

Kedd, április 21.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 12.25 

Brno. 13.30 és 16 Gramofon. 16.30 Praha. 17.50 
Hangv. 18.50 Gramofon. 19.30 Operett. 22 Praha. 
22.20 Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 Honvedzenekar. 12.05 Házi­
kvartett hangv. 16 Albert Istvánná meséi. 17 „Gár­
donyi G. növénytani hagyatéka" előadás. 17.25 A 
Budapesti Koncert Szalonzenekar. 18.25 Francia 
nyelv. 19 „Róma születésnapja" előadás. 19.30 
Operaház előadása. „Az álarc". Opera 3 felv. Majd: 
Kiss L. cigányzenekara.

PRAHA. 11.15 és 16.05 Gramofon. 16.20 Gyer­
mekóra. 16.30 Zenekar. 19.05 Pollert Emil népdalo­
kat énekel. 22.20 Gramofon.

WIEN. II Gramofon. 15.20 Német operák. 19.45 
Strauss Oszkár-est.

Szerda, április 22.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 13.30 

és 16 Gramofon. 16.30 Brno. 19 Praha. 19.25 Zongora­
verseny. 20 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Bachmann-trió. 12.05 Hangv.
15.30 Morse-tanfolyam. 16 „Feleletek háztartási 
kerdesekre" előadás. 17 „Az alkohol, a dohány és 
az énekes" előadás. 17.30 Orbán S. magyar nótákat 
enekel Rigó J. cigányzenekarának kíséretével. 18.30 
Olasz nyelv. 19 A Papnevelő Intézet növendékeinek 
énekkari estje. 20 Tarka-est. 21.40 Tisza István 
emléklakoma. Helyszíni közv. a Szent Gellért szálló­
ból. Majd: Fejes-szalonzenekar.

PRAHA. 11 15 és 16.05 Gramofon. 19.05 Tam- 
burica-zenekar. 19.30 Közv. Operettszinházból. 20 
A berlini filharmonikusok hangv.

WIEN. II Kachel-zenekar. 15.25 Versenyaka­
démia. 20.05 Millöcker : A hét sváb c. 3 felv. operája.

Csütörtök, április 23.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 16 

Gramofon. 16.30 Praha. 17.50 Rádiózenekar. 19.05 
Zene. 22.20 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Mándits- 
szalonzenekar. 16 Rádió Szabad Egyetem. 17.10 
Földm. előadás. „Házinyultenyésztés kisgazdasá­
gokban". 17.45 Magyar balettmuzsika. 18.45 „A 
bolygó hollandi". 19.15 Angol nyelv. 19.45 Hangv. 
Majd: Pertis J. cigányzenekara.

PRAHA. 11.15 és 16.05 Gramofon. 16.30 Kamara­
zene. 19.15 Operaáriák. 21.30 Stepan-Kurz zongora­
művésznő. 22.20 Tánczene.

WIEN. II Gramofon. 12 Geiger-zenekar. 20 
Stransky Jozefin dalestje. 20.30 Wagner : Tristan 
és Isolde c. operája.

Péntek, április 24.
BRATISLAVA. 10.30 és 12.20 Praha. 12.25 Brno.

13.30 és 16 Gramofon. 19 Praha. 21.30 Gramofon.
22 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Postászenakar. 
16 „Divattudósitás". 17 „A bölcs és elmés ókor". 
17.35 Gramofon. 18.15 „Szekszárd" előadás. 18.40 
Farkas J. cigányzenekara. 19.30 Operaház előadása. 
„Aida". Dalmű 4 felv. Majd: Szalonzenekari hangv.

PRAHA. II és 16.05 Gramofon. 16.30 A rádió­
zenekar. 19.05 Szakszofon. 19.55 Hangv. 22.20 
A mai zene.

WIEN. 11 Gramofon. 15.25 Weiss-zenekar. 19.30 
Mozart: Idomeneo c. 3 felv. operája.

Szombat, április 25.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 12.25 

Zene. 13.30 es 16 Gramofon. 16.30 Brno 18.40 Mráz 
R. fagottmüvész. 22 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 12.05 
Horváth J. cigányzenekara. 16.10 Sásdi S. novellái. 
17 „Amit tudunk, de rosszul tudunk" felolv. 17.25 
Fejes-szalonzenekar. 18.25 Mit üzen a rádió? 19 
Basilides M. dalestje. 19.40 „A Budapesti Nemzet­
közi Vásár és az idegenforgalom" előadás. 20 A 
berlini rádió adóállomás Hubay hangv. közv. 21 A 
Magyarországi Munkásdalegyletek hangv. Majd: 
Honvédzenekar.

PRAHA. 11.15 és 11.45 Gramofon. 19.05 Man­
dolinnégyes. 19 35 Fuvószene. 20.30 Hangjáték.

WIEN. II Gramofon. 12 Schieder-zenekar. 19.30 
A wáhringi férfidalegylet hangv. 21.20 Römisch-zene.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmagyel Népbank Levloa. jelentése.

Apx. ápx.
X2-ézx : X©-éxx:

100 pengő — — — 586.- 585.-
100 osztrák schilling — 472 — 472 -

1 angol font — — — 168 — 763 —
1 amerikai dollár — 33 20 3320

100 svájci frank — — 651 — 650 —
100 francia frank — — 131-— 130 —
100 líra — — — — 177 — 177-
100 német márka — — 80t — 801* —
100 dinár — — — — 58’— 58--
100 lei — — — — 19 — 19.80

Gabonaárak:
Levice, 1931. április hó 19 én.

Búza — — 100 kgr. - 150 kor
Rozs — — , — 115 .
Árpa — — 120 - 130 .
Zab — — - 130 „
Kukorica — , - 90 ,
Bab - - 140 „
Lóheremag — , - 1000 .

A Lévai Első Bank
Részvénytársulat

állagkimutatásl931.mároius31-én
Közzétéve az 1924 évi október hó 10-in 

kelt 239 szán u törvény 9 §-a alapján. 
AKTÍVAK: Készpénz és azonnal esedékes 
követelések : 654.865.90, Váltók: 3,865.000.—, 
Értékpapírok: 334 549 95, Részesedések: 
14 000.—, Adótok: 2,456 359 79. Egyéb 
aktivák : 870.000—. Aktívák összege:
8,194.775.64.
PASSZÍVÁK: Részvénytöke: 600 000.—, 
Tartalékok: 491.674.99, Alapok: 60 000.—, 
Könyvbetétek: 6,497.146.15, Hitelezők:
335.206.26, Egyéb passzívák: 210.748 24. 
Passzívák összege: 8,194.775 64.

 LÉVA VAROS
3550—1931. szám.

TÁRGY: A Léva város tulajdonát 
képező „Régi vásártéri" építési tel­
kek nyilvános árlejtés utján való 
eladása.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a Régi vásártéren 

fekvő 750|a4, 750!a,7, 750a 12 és 750a 15 
tkv. hr. számú épitőtelkek, egyenként 189 C-öl 
kiterjedésben nyilvános árlejtésen szabad kéz­
ből eladatnak.

Az árverés 1931. évi ápr. hó 28-án 
délután 3 órakor lesz megtartva Léván 
a városbiró hivatali helyiségében, vá­
rosháza I. em. 15. sz. ajtó.

A részletes árverési feltételek, amelyet 
az árverezni szándékozók az árverés meg­
kezdése előtt tartoznak aláírni — közszem­
lére tétettek a városháza 1. em. 13. sz. iroda­
helyiségben.

Léva, 1931 április 8.

Koralewaky r. k. Karol Slmko s. k.
jegyzői főtitkár. vároibirö.

Árverési hirdetmény.
A néhai Svarba József lévai volt lakos 

örököseitől nyert megbízás alapján önkéntes 
nyilvános árverésen eladom a néhai Svarba 
József hagyatékához tartozó ingóságokat és 
ingatlanokat.

Ezt az árverést 1931. évi május hó 
S-ének délutáni 4 órájakor tartom meg 
a hagyatékhoz tartozó Koháry utca 43. 
összeirási számú Svarba-féle házban.

Árverés alá kerülnek:
1. ) Külömböző szoba és szőllő beren­

dezési tárgyak.
2. ) A lévai 579. tkvi hrzi szám alatt 

foglalt beltelek és a rajtaépült Koháry utca 
43. számú ház.

3. ) A lévai 2577. tkvi hrzi szám alatt 
foglalt Uj-ker< szthegyi szőllő fekvőség a 
rajtaépült hajlékkal és pincévé'.

4. ) Egy egész kőbánya illetőség.
Közelebbi feltételek nálam bármikor meg­

tekinthetők.
Léva, 1931. április hó 17-én.

Dr. Kmoskó Béla 
ügyvéd.

Hirdetmény.
A Lévai Fogyasztási Szövet­

kezet igazgatósága közhírré teszi, 
hogy április hó 12-én megtartott 
közgyűlésén kimondották a szövet­
kezet felszámolását.

Felhivatnak a szövetkezet hite­
lezői, hogy az 1875. évi XXXVII. 
t. c. 249 §-ának megfelelőleg a jelen 
hirdetmény harmadszori közzététe­
létől számitott 6 hónapon belül a 
szövetkezettel szemben fennálló kö­
veteléseiket jelentsék be a szövet­
kezet igazgatóságának, mert az azon 
túl érkező bejelentések figyelembe 
vehetők nem lesznek.

Egyúttal tudatjuk, hogy a 
szövetkezet árukészletével és be 
rendezésével eladó.

Levice, 1931. évi április hó 13. 
AZ IGAZGATÓSÁG.

Garamszentgyörgy község tanácsitól.

847/31. szám.
Hirdetmény.

Garamszentgyörgy község, zse- 
lizi járás tanácsa ezennel közhírré 
teszi, hogy a község tulajdonát ké­
pező 218 népösszeirási számú korcs­
maépület mintegy 400 öl terjedelmű 
belsőséggel együtt 1931. évi május 
hó 3-én délután 1 órakor nyilvá­
nos szóbeli árverésen Garamszent- 
györgyön a jegyzői hivatalban a 
legtöbbet Ígérőnek elfog adatni. Ki­
kiáltási ár 20 000 Ki. Bánatpénz a 
kikiáltási ár 10 %-a.

Megjegyeztetik, hogy az épület 
a község legforgalmasabb helyén 
fekszik s nem csak gazdasági cé­
loknak, de üzlet-helyiségeknek is 
igen megfelelő.

Közelebbi teltételek megtudhatók 
Garamszentgyörgyön a körjegyzői 
hivatalban.

Garamszentgyörgy, 1931. ápr. 12.
Községi tané os.
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Pl a fi A modern családi lakóház újonnan 
XJLAIU épült, az összes mnllékhjlyiségnk- 
kel, azonnal beköltözhető. KUNA KÁLMÁN 
Levice, Mángorló utca 35. -j47

^z 3 szoba, konyha, speiz, 
ÁYXULLöXLL fürdőszoba veranda eladó. 
Cim a kiadóban.

Fodor és Társa bankház, 
Levice sorsjegyeket ellenőriz és nyilvántart. 
Értékpapírokra kedvező kölcsönt nyújt. 375

Eladó ház Kálnai utcZB 30 sz4m:

Barsmegyei Népbank r. t. Levice
állagk:'mutatása 1931, március 31-én.

Kiadó szoba, konyha Újtelep VII. utca

"K/Tn/l aTTI v'1'a újtelepi sétatéren azonnal 
1YXUU.BÍ.LL kiadó IV. utca 9. 479

P leírtam A fi ,zudéni fü kapható KCCSŰlSOreHaU. LAJOSNÁL Léván Mező 
utca 13 azám. 48g

■p.,. órákat adok jutányos áron.
X ld>XLU A Cim a kiadóban. .504

Üzlethelyiség, “
varos cantrumában kiadó. Cím a kiadóban.

505

Háztelkek eladása L^ván a város 
legszebb belterületén,

Kákái villasor elején és Bshm utca folytatá­
sánál 200 □ öles telkek eladók. Bővebbet 
BORCSÁNYI BÉLÁNÁL. 11

TTS * J á 2 szoba, konyha meliékhalyiség- 
XXÁUfklU gpi együtt Rét utca 14 szám 
alatt Érdeklődni lehet Rákóci u’ca 19. 534

jó házból való fiú az Amerikai Ba­
zárba tanulónak felvétetik. 54 w

Három ssobis S‘.“ i“““
mám méretű 3 keretsoros kaptarak 

keretekkel együtt eladók. 
Darabja 20 Kő TAÜBINGER ÁRPÁDNÉ Kis- 
kereskény Levice mellett. 477

Zongorakészitö és hangoló 
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12

Fotoamateurök képezőgépek, fil­
mek, lemezek és mindenféle fotócikkek jutá­
nyos árban kaphatók. Filmek lemezek és 
képek szakszerű kidolgozása, ingyenes szak­
tanács. FOTO-RUSZNÁK Levice. 232

Pol8arista kislányom mellé 
aXvAwwvXX egy magyar tauitónőt. Cím a 
kiadóban. 514

Borhibán, a közbirtokossagi 
■XUbASwH vízimalom május 25-én bér- 
beadatik. Érdeklődők forduljanak POMOTHY 
LAJOS malombiróhoz ugyanott. 515

Gyermektelen házmesternek, 
szolgának vagy takarításért lakást keres Cim 
a kiadóban. 516

TVTa ! J avm. uj fekete tölgyfa ebédlő lYXájClliem azonnal eladó. Érdeklődni 
lehet a kiadóhivatalban 513

TTrfil1*1  - bútorok eladók. LászlóXXlliOHieie ulca 18 szám alatt. 519

,i+i vendéglőmet megnyitottam.
U1 DaU"UU Továbbra is kérem t ven­
dégeim azives pártfogását ERTINGERNÉ. 520

aaaVe konyha kiadó. Káinéi utca
XXeL SZQDa, 26 szám 521

TA Iá á éihelyezem 14 évea leányo-
W Q ÁX3.2 UOr mát, ahol zongora is var, 
jó bánás mód és lelkiismeretes felügyelet 
megkivántatik. Cim a kiadóhivatalban. 524

Bútorozott

AKTÍVÁK:
10.051.350.95

160.695.10
1. Pénzkészlet és azonnal esedékes követelések
2. Külföldi valutára szóló devisák stb. — —

Ke

3. Váltók — — — — — — 67.971.930.25
4. Értékpapírok — — — — — 4.831.307.20
5. Részesedések — — — — _ 10.000.—
6 Adósok — — — — — — 59.919.710.35
7. Egyéb aktívák — — — 2.996.786.10

Az aktívák összege : Ke 145.941.779.95
PASSZÍVÁK:

1. Részvény töke — — — — — Ke 5.000.000—
2. Tartalékalapok — — — — — 7.718.243.70
3. Alapok — — — — — — —
4. Betétek könyvecskére — — — — 96.904.187.85
5. Hitelezők — — — — — 32.794.039.30
6. Egyéb passzívák — — — — 3.525.309.10

A passzívák összege: Ke 145.941.779.95

Különbéi áratu konyhával kiadó.
Árok uica 23 . 525

TZ; a í A szoba, konyha, spajz 7ik utca
XXla.UaU 9 Bz*m. 5a9

mel7 al1 üdötbö1 két 8ZU 
w j bas kompiét lakásból eladó,

kedvezményes fizetési feltételek mellett. Cím 
a kiadóban. 581

T^CYMllA *®Anyt  felvesz Mme YOURDAN
■XíXlxLLliU Stefánik utca 14 532

szob8> konyha, kamra és különbe- 
UlwM jaratu utcai bútorozott szoba elő­

szobává! kiadó Damjanics u'ca 6. 533

Eladó Árok utca 22 számú ház érdek­
lődni ugyanott. 526

Két kirakatablak és ajtó 
rolókkal jókarban eladó. Ugyancsak egy 3 
m. hosszú vendéglőasztal. C m a kiadóhiva­
talban. >37

Bérbeadótó,dek Ruoczy u,Ci 19 “0
TZ2 6 í A **táló  vagy nagyobb helyiség.

Rikícty utca 19 M. 541

Pleí A »í épület, ma|y üzletnek is meg- 
JjIaLlU felel, ő hold szántóföld és egv
Lorenz motor 68 H P. Nemesoroszin C. 
100. 542

Egy udvari szoba május 
SchÖoller utca 16.

1-iől kiadó.
543

T* al’8 használt, Góricke 
gyártmány, eladó. Meg- 

tekinthető: FISCHÉRNÉL, Mingorló-u. 1. 548

Motorkerékpár eladó, valamint 
autó taxi bérelhető MELICHER JÓZSEFNÉL 
Levice Kollár ut 17. sz. Újtelep II. ut. 550

SZÉPIRODALMI 
ÚJDONSÁGOK 
NAőY VÁLASZTÉKBAN 

KAPHATÓK:

Nyitrai és Társa
KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

Telefon 98 LÓVán. Telefon 98

487—31.
Hirdetmény.

Varsány község képviselőtestü­
letének 1931. évi április hó 7-én 
7/1931. kgy. szám alatt hozott hatá­
rozata értelmében a vadászati jog 
bérbeadására újabb nyilvános árve­
rést tűzött ki.

Az árverés 1931. évi április 
hó 27-én d. e. 10 órakor a község­
házán fog megtartatni.

Kikiáltási ár 900 Ke,, bánatpénz 
200 Ke. A feltételek a varsányi kör­
jegyzői irodában megtekinthetők.

Varsány, 1931. évi április hó 8.
Községi tanács.

kinő ORIENT mozi
Vasárnap d. u. '/.3 és 4 órakor

Szenzációs nagy népelőagás.'

Vihar Szibéria felett
Megható nagy orosz dráma.

Vasárnap ápr. 19-én fél 6 és fél 9 óraker
Német beszélő és énekló hangos film !

Két szív háromnegyed ütemben
Fősz.; \V. Forst, Gr. Theimer, W. Janssen, 

Szőke Szakáll.
Helyárak : 2, », 4, 5, 6 Ke

Kedden. 21-én este fél 9 órakor
SZABADSÁG HARCOSOK

nagy dráma 10 felvonásban a spanyol-amerikai 
háborúból.

Főszerepben : Charles Farrel, Noah Beery.

Szerdán. 22-án este fél 9 órakor
Közkívánatra ! csak 1 nap !

APÁK BŰNEI
Emil Jannings mesteri alkotásai

Péntek vasárnap
RICHARD TAUBER 

legsikerültebb mesteri hangos film-e 

A KAMARA ÉNEKES
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ÉRTESÍTÉS!
Értesítem a nagyérdemű közön- I 
séget, hogy a jó hírnévnek ör- | 
vendő cukrászdámat teljesen 

átalakítva újból megnyitottam 
főtörekvésem oda fog irányulni, 
hogy úgy mint ezideig továbbra is

) még nagyobb igyekezettel legyek 
a n. é. k. becses szolgálatára.

A szezon alatt 6—8 féle a legfi­
nomabb fagylaltok lesznek elő­
állítva. I nagy adag 2.50 Ke, kis 
adag 1.50 Kő, korzo 50 f. és I Ke. 

Jeges kávé 3 Ki. Továbbra a 
legfinomabb sütemények u. m. 
krémes, mignon, tortaszeletek, 
dobos, stb. minden dbja csak 80 f.
Kérem a n. e. k. további szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel:

VALASEK ISTVÁN cukrász.
Utcai kocsi elárusító százalékra felvétetik.

BAROSKA J. LEVICE mechanikus és puskamíives. Tel. 130
Előnyös fizetési feltételekl

Az összes gyárt­
mányú kerékpá­
rok és alkatrészek. 
S. N. U. motorke-

GRAMOFONOK ÉS LEMEZEK! 
LEGÚJABB SLÁGEREK!

Vadász­
fegyverek

Egy„PFAFF- 
birtokában lenni minden 
napi örömet jelent 
Kerjen prospv kusti

és vadászati 
cikkek!

rékpár képviselet. Legjobb mincsegü töltények. Lőpor es robbantószer áruda

w — .....—
29 év óta fönnálló

és a n. é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a leg­
kényesebb ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kivűl 
készülnek aquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után is.vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exté- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n é. közönség pártfogasát tisztelettel kérem

Nagy Arthur
Léva, Kálvin palota II. em 

&!■ _ ti/1

Javíttassa cipőit nálunk !
Férficipö talpalás ----- Ke 12.—
Nő és fiúcipö talpalás - - - W 10.—
Gyermekcipő talpalás Ke 6-tól n 7.—
Férfi gumisarok ----- n 4.-
Női és gyermek gumisarok - - n 3.—
Női és gyermekcipő sarok - - n 3.—

Minden 100-ik pár ingyen lesz javítva!
Használja ki szolgálatainkat! Az összes javításokért kezeskedünk !

a vásártérrel szemben, az 
Ujmajor mellett fekvő, 

Schoeller cs társa cég tulaj­
donát képező területen eladók. 

Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István ügyvéd 

Levice.

kTŰZIFA
belföldi és valamint

POROSZ

SZÉN
házhoz szállítva 
a legolcsóbb napiáron 

kapható

BRAUN ADOLF 
szállítónál, Levicén

Telefon 46. Telefon 46.

Kevés kiadással
Sok örömet

Kellemes szórakozást
Teljes megelégedést 

Boldogabb életet 
varázsol lakásába a modern világhírű

TELEFUNKEN RÁDIÓ!
a legjobb Arcophon koncert hangszórókkal.

Sokféle kivitelben és újonnan leszállított árakon nagy 
választék telepes, valamint egyenáramú és váltóáramú hálózati 
készülékekben a legelőnyösebb részletfizetési feltételek mellett 1 

Csak 33 fillér naponta 
a radiokoncert saját otthonában 
a Telefunken 33 készülékkel.

Keresse fel vételkötelezettség nélkül még ma

RÁDIÓ CENTRAL KERN TESTVÉREK
1881-1931. áruházát Léván telefon m.

Irodai írógépek nagy választékban kaphatók Nyitrai ÉS T.-nál.
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


